

# 欧洲这个圣诞购物季“寒意”阵阵



12月23日,马耳他瓦莱塔,一名摊贩在街头出售饰品。新华社发(乔纳森·博格摄)

新华社瓦莱塔12月25日电(记者陈文仙)圣诞节到来之际,欧洲各国主要商业街、市中心广场彩饰高悬、装扮一新。不过,由于通胀压力、经济发展前景黯淡,欧洲今年的圣诞购物季“寒意”阵阵,人们对圣诞消费普遍持谨慎态度。

在波黑南部莫斯塔尔市中心的圣诞集市上,圣诞装饰和流行音乐烘托着节日氛围。“现在物价真的太高了,尤其是食物等支出,让我们倍感压力。”正和家人一起逛集市的瓦妮娅·米洛维奇坦言,出去旅游开销太大,不如在家和家人一起过圣诞。

在莫斯塔尔古桥旁一家百年铜饰品店里,老店主正在制作手工铜盘纪念品。店员表示,虽然圣诞期间游客较冬季平时多一些,但真正掏钱买纪念品的人并

不多。“新冠疫情、俄乌冲突发生以来,经济很不景气,对未来我们也不抱太高希望。”

瑞典首都斯德哥尔摩的主街熙熙攘攘,带着女儿购物的佩特拉·约翰逊对记者说:“我们不会像往年那样买那么多圣诞礼物,花费可能会减少30%左右。”

“我没有特别的圣诞假期计划,就在萨格勒布与家人一起度过。生活成本上涨给我们带来了巨大压力,我们对物价感到担忧。”克罗地亚首都萨格勒布市民博日察·科什恰克一脸无奈地对记者说。

英国家庭也同样捂紧“钱袋子”。英国国家统计局调查显示,46%的受访者表示会减少圣诞食品或礼物支出。毕马威英国零售业主管保罗·马丁表示,今年圣诞购物季销售增长缓慢,生活成本危机影响到许

多家庭的圣诞节支出,零售商将不得不开展长期且有针对性的折扣活动。

虽然近期能源价格回落,欧洲通胀率有所走低,但食品价格依然处于高位。欧盟统计局数据显示,11月欧元区通胀率降至2.4%,但食品和烟酒价格涨幅仍居高不下。欧洲央行日前预计,欧元区2023年通胀率为5.4%。

据荷兰新闻网站NU.nl日前发布的一份调查报告,荷兰圣诞节相关商品价格较去年同期明显上涨,圣诞花环和罐装炖肉价格上涨约14%,瓶装红酒价格平均上涨约31%。一名读者留言说,以前在超市购物可以随心所欲,如今却不得不开启“求生模式”,不仅只买必需品,而且总在寻找优惠商品。

在德国,为读者汇总“圣诞省钱秘笈”成为许多媒体的重要工作。德国市场研究机构捷孚凯近期发布报告显示,四分之三的德国低收入家庭打算节省圣诞食品开支。德国消费者组织联合会近期发布报告说,2023年11月德国食品价格与2021年6月相比涨幅接近30%,几乎每个食品类别价格都大幅上涨,对居民生活造成广泛影响,“特别令人担忧”。

民众缩减开支的同时,欧洲各国经济发展前景也存在较大不确定性。欧盟委员会11月发布2023年秋季经济展望报告,下调今明年欧盟和欧元区经济增长预期,预测2023年欧盟和欧元区国内生产总值增长率均为0.6%,2024年欧盟经济增长1.3%,欧元区增长1.2%。

作为欧洲最大经济体,德国经济目前几乎处于停滞状态。德国联邦经济和气候保护部此前预测,今年该国经济将萎缩0.4%,明年增长1.3%。德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔对记者表示,高通胀和未来的不确定性正影响家庭支出意愿,明年德国很可能不会出现显著的经济增长。

克罗地亚经济学家泽利科·霍多尼同样持悲观态度。他对记者说,欧洲经济陷入严重危机,尤其是德国和意大利。克罗地亚主要与这些国家进行商业往来,明年包括克罗地亚在内的欧洲经济体难有明显复苏。(参与记者:李学军、单玮怡、黄泽民、殷晓圣、和苗、王丽丽、王湘江)

## 俄罗斯延长对欧盟等地区和国家卡车入境禁令

新华社莫斯科12月25日电(记者赵冰)俄罗斯政府25日宣布延长对来自欧盟国家、英国、挪威和乌克兰的卡车入境俄罗斯的禁令。

俄政府当天在社交媒体“电报”上发文说,来自上述国家的邮政物品、外交邮件以及人道主义援助物资入境俄罗斯不受禁令限制。此外,这些国家用于将赛事器材和比赛用运动车

辆运输到赛事场馆的车辆入境俄罗斯也不受限制。

俄政府称,这项禁令将一直有效,直到禁令产生的原因消除为止。

2022年,俄罗斯出台了上述禁令,作为对欧盟禁止挂有俄罗斯和白俄罗斯牌照的卡车过境欧盟国家的回应。

## 日本去年人均名义GDP跌至G7最低

新华社东京12月25日电(记者钟雅 欧阳迪娜)日本内阁府25日公布的国民经济年度核算报告显示,2022年日本人均名义国内生产总值(GDP)为34064美元,跌至七国集团(G7)成员最低水平。

《日本经济新闻》分析称,日本人均名义GDP下降受到日元贬值影响,同时也反映出日本长期经济增长力的疲软。

2022年底日元大幅贬值压低了日本按美元计算的人均GDP。日本内阁府计算采用的汇率2022年为1美元兑换131.4日元,而2021年为1美元兑换109.8日元。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说,日本人均名义GDP下滑的背景是日本央行持续采取宽松货币政策和日本经济持续低迷。

## “雪龙2”号启程前往阿蒙森海开展科学考察



12月5日,“雪龙2”号为“天惠”轮破冰开道。

新华社记者 周圆 摄

新华社“雪龙2”号12月25日电(记者周圆)北京时间25日下午,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号完成物资补给和队员轮替后,驶离新西兰利特尔顿港,前往阿蒙森海开展科学考察。

考察队副领队王金辉介绍,自11月1日从上海出发以来,“雪龙2”号主要执行保障罗斯海新站建设任务,包括运送新站建设队员和物资、为“天惠”轮破冰引航等。

接下来一段时间,“雪龙2”号将前往阿蒙森海,开展生物生态、大气环境、沉积物环境、海洋环境以及污染物分布等综合调查,并会积极支持一些国家科研计划项目。

中国第40次南极考察由自然资源部组织。本次考察将依托“雪龙”号、“雪龙2”号、昆仑站、中山站、长城站等开展相关综合调查监测,深入研究南极在全球气候变化中的作用。

## 法国机场被扣客机获准放行

新华社北京12月25日电 一架搭载303名印度人的客机21日经停法国加油时被扣,原因是涉嫌搭载偷渡者。法国官员证实,有关方面已于24日批准对这架客机放行,预计该客机25日可飞离法国。

这架空中客车A340型客机属于罗马尼亚传奇航空公司,原定从阿拉伯联合酋长国富查伊拉飞往尼加拉瓜首都马那瓜,但21日经停法国瓦特里机场加油时被扣。法方接到的匿名举报称,机上部分乘客可能是在阿联酋打工者,试图取道尼加拉瓜偷渡到美国或加拿大。据美联社报道,机上303名乘客均为印度

人,包括11名没有大人陪护的未成年人,年龄最小的仅21个月大。两名乘客因牵涉偷渡案被拘留,多名乘客则向法国方面申请庇护。

法国机场方面临时搭建床位,安装移动厕所和淋浴装置,供被扣乘客使用。不过,这些乘客的代理律师对住宿条件表达不满。

最终,这架客机24日获得放行,有望25日飞离法国。传奇航空公司律师利利亚娜·巴卡约科说,据她估算,约280名乘客可搭乘该飞机飞离法国,目的地是印度孟买。法国官员尚未证实她所提人数及目的地。(杨舒怡)